

*А.А.Ждановская, РЭУ им. Плеханова,  
автор книги «Куда ведут Россию МВФ,  
Всемирный Банк и ВТО?»*

## **ВТО, экономическая зависимость и суверенитет**

### **Часть 1.**

#### **Какую роль играет ВТО в мировой капиталистической системе?**

МВФ, Всемирный Банк, ВТО – три инструмента экономической зависимости, обеспечивающей уплату странами периферии империалистической ренты корпорациям и банкам стран центра.

**Империалистическая рента** – поток ресурсов из стран периферии в страны центра, обусловленный доминирующим положением стран центра<sup>1</sup>. По своей сущности **империалистическая рента** – часть прибавочной стоимости, созданная населением периферии или полупериферии и переданная капиталу стран центра. Существуют разные механизмы извлечения империалистической ренты, в том числе: занижение цен на ресурсы и товары периферии (концессии на природные ресурсы, отмена соглашений, регулирующих цены на кофе, дешевый труд), завышение цен на продукты центра, занижение курсов валют периферии и т.д.<sup>2</sup>

Известный экономист Самир Амин выделил разные формы экономической зависимости стран периферии и полупериферии капитализма от стран центра, которые можно для удобства представить в форме таблицы внизу – производственная, торговая и финансовая.

---

<sup>1</sup> Amin, S. Contemporary imperialism//Monthly Review Press. – 2015 – 3 –с.67.

<sup>2</sup> Amin, S. The Law of Worldwide Value. New York: Monthly Review Press, 2010; Amin, S. The Surplus in Monopoly Capitalism and the Imperialist Rent// Monthly Review.-2012. – Vol.64. – Issue 03.

## Формы экономической зависимости и империалистической ренты

<b>Экономическая зависимость</b>				
в сфере производства		в сфере обращения		
<b>Производственная</b>		<b>Торговая</b>	<b>Валютная</b>	<b>Финансовая</b>
<b>Структурная</b>  Специализация стран периферии на нескольких производствах с низкой добавленной стоимостью для поставок в центр, в том числе на: - добыче сырья - сельском хозяйстве - производстве продукции с низкой степенью переработки сырья.	<b>Технологическая</b>  Закрепление капиталоемких отраслей и производств за странами центра и перенос трудоемких производств в страны периферии.	<p>Невыгодные «условия торговли» (terms of trade) приводят к Неэквивалентному обмену.</p> <p>Основывается на производственной зависимости.</p>	<p>Потери стран периферии от занижения курса их национальных валют ниже курса ППС.</p> <p>В сфере торговли и в сфере финансов.</p>	<p>Отрицательный нетто трансфер капитала из стран периферии в страны центра. Основывается на производственной зависимости.</p> <p>- <b>Долговая</b> (проценты по иностранным кредитам)</p> <p>-<b>Производственные инвестиции</b> (иностранные инвестиции, прибыль от которых идет в страны центра)</p> <p>- <b>Спекулятивные инвестиции</b> (доходы от спекулятивных инвестиций капитала стран центра в странах периферии)</p> <p>-<b>Утечка капитала</b> (нетто отток частного капитала и государственные вложения в ценные бумаги за рубежом)</p>
создается часть прибавочной стоимости, предназначенная для империалистической ренты		<b>Торговая империалистическая рента</b>	<b>Валютная империалистическая рента</b>	<b>Финансовая империалистическая рента</b>

Теперь давайте постараемся ответить на вопрос, а как закрепляют МВФ, Всемирный Банк и ВТО эти формы экономической зависимости?

### **Как закрепляется структурная производственная зависимость стран периферии (и полупериферии)?**

- Теория domestic resource costs и теория сравнительных преимуществ используется **Всемирным Банком и ВТО** для рекомендаций о том, какие отрасли «следует» и «не следует» развивать странам периферии.<sup>3</sup>
- Рестриктивная кредитно-денежная политика (политика высоких ставок), рекомендуемая **МВФ** странам периферии, приводит к упадку производства.
- **ВТО** лишает право страны периферии на поддержку своего производства и промышленности (соглашения ГATT, по сельскому хозяйству, TRIMS). Стоит отметить, что протекционизм активно использовался самими странами центра для развития своих корпораций. Теперь странам периферии его использование в рамках ВТО запрещается, чтобы сохранить монопольные позиции на рынках корпораций стран центра.

### **Как закрепляется технологическая зависимость стран периферии от стран центра?**

- ТРИПС (патенты),
- использование дешевого труда в странах периферии корпорациями центра (свободные экономические зоны с отсутствием трудовых прав, урезание трудовых прав реформами трудового кодекса в рамках проектов Всемирного Банка в странах периферии, отсутствие регулирования трудовых прав на международном уровне: есть рекомендации ILO ООН, но ВТО – не часть ООН, а корпорации заинтересованы в сохранении разрыва в оплате труда в странах центра и периферии.)

### **Как закрепляется торговая зависимость?**

Производственная зависимость стран периферии (и полупериферии) приводит к неэквивалентному обмену в торговле (unequal exchange)<sup>4</sup>.

### **Как закрепляется валютная зависимость?**

По рекомендации МВФ экономически зависимые страны занижают курсы своей валюты.<sup>5</sup>

---

<sup>3</sup> См. подробнее Ждановская, А.А. Куда ведут Россию МВФ, Всемирный Банк и ВТО? Москва: УРСС, 2015.

<sup>4</sup> Emmanuel, A. Unequal Exchange. A Study of the Imperialism of Trade. New York: Monthly Review, 1972.

## **Как закрепляется финансовая зависимость (=отток капитала из стран периферии в страны центра)?**

- **Долговая** – рост внешнего государственного и частного долга России<sup>6</sup>, высокие проценты, сложные проценты и т.д<sup>7</sup>;
- **FDI** (иностранные инвестиции, прибыль от которых идет в страны центра) – создание «благоприятного инвестиционного климата», т.е. низкие заплаты и освобождение от налогов в конкуренции стран периферии за капитал стран центра;
- **Спекулятивные инвестиции** (доходы от спекулятивных инвестиций капитала стран центра в странах периферии) – дерегулирование финансовых рынков.
- **Утечка капитала** (нетто отток частного капитала и государственные вложения в ценные бумаги за рубежом) - Рестриктивная бюджетная политика и «стерилизация» доходов от полезных ископаемых стран периферии и полупериферии относятся к стандартным рекомендациям МВФ, практикуемым в целом ряде богатых ресурсами стран, к примеру – в Чили и в Мексике.<sup>8</sup> Не вложенные в свою экономику деньги идут на обслуживание внешнего долга и вкладываются под низкие проценты в облигации стран центра. Механизмами «стерилизации» выступают резервные фонды<sup>9</sup>, «бюджетные правила» или т.н. «законы о финансовой ответственности» (fiscal responsibility laws)<sup>10</sup>, которые гарантируют приоритет процентных расходов бюджета перед другими статьями.

---

<sup>5</sup> Köhler, G. The Structure of Global Money and World Tables of Unequal Exchange // Journal of World Systems Research. -1998. - Vol. 4. - Issue 2.

<sup>6</sup> Ждановская А.А. Внешний долг России: долговая зависимость и империалистическая рента // Вестник РЭУ имени Г. В. Плеханова. – 2018. - № 1. – С. 53-67.

<sup>7</sup> Citizen Public Debt Audit – Experiences and methods. Geneva: CADTM , 2014.

<http://www.cadtm.org/Citizen-Public-Debt-Audit>

<sup>8</sup> Fiscal guidelines in commodity-exporting OECD countries // OECD Economic Surveys: Russian Federation 2011. OECD Publishing, стр. 103 [http://www.keepeek.com/Digital-Asset-Management/oecd/economics/oecd-economic-surveys-russian-federation-2011\\_eco\\_surveys-rus-2011-en#.Wnmt8iXFKUk#page105](http://www.keepeek.com/Digital-Asset-Management/oecd/economics/oecd-economic-surveys-russian-federation-2011_eco_surveys-rus-2011-en#.Wnmt8iXFKUk#page105); Fiscal rules at a glance. IMF, 2017.

<http://www.imf.org/external/datamapper/fiscalrules/Fiscal%20Rules%20at%20a%20Glance%20-%20Background%20Paper.pdf> ; Citizen Public Debt Audit – Experiences and methods.

Geneva: CADTM, 2014, стр. 109-117. <http://www.cadtm.org/Citizen-Public-Debt-Audit> ; Chossudovsky, Michel (1997): The globalization of poverty. Impacts of IMF and World Bank reforms. Penang: The Third World Network.

<sup>9</sup> К примеру, Financial Stability Fund в Бразилии и FROB в Испании.

<sup>10</sup> The Brazilian Fiscal responsibility Law  
<http://www1.worldbank.org/publicsector/pe/BudgetLaws/BRLRFEEnglish.pdf>

## **Выводы:**

1. МВФ, Всемирный Банк, ВТО – три инструмента экономической зависимости, обеспечивающей уплату странами периферии империалистической ренты корпорациям и банкам стран центра.
2. Производственная зависимость создает торговую и финансовую.
3. Для преодоления экономической зависимости необходимо преодоление всех форм зависимости (в производстве, торговле и финансовой сфере).

Более подробно о формах экономической зависимости, империалистической ренте, МВФ, Всемирном Банке и ВТО см:

- Amin, S. Accumulation on a World Scale. A Critique of the Theory of Underdevelopment. NY, 1974.
- Amin, S. Unequal Development. An Essay on Social Formations of Peripheral Capitalism. NY, 1976.
- Amin, S. The Law of Worldwide Value. NY, 2010.
- Amin, S. The Surplus in Monopoly Capitalism and the Imperialist Rent// Monthly Review.-2012. – Vol. 64. – Issue 03. <https://monthlyreview.org/>
- Amin, S. Contemporary imperialism//Monthly Review Press 2015.- 3.- с.67.
- Ждановская, А.А. Куда ведут Россию МВФ, Всемирный Банк и ВТО? Москва: УРСС, 2015.
- Ждановская, А.А. Внешний долг как форма экономической зависимости// Вестник Института Экономики РАН. – 2018.-№2.

## **Часть 2.**

### **Россия: ВТО и вопрос о суверенитете в экономической политике**

На Конференции по ВТО на МЭФе обсуждались разные варианты политики России по отношению к ВТО. Хотелось бы поделиться своими мыслями по этому поводу:

**1. ВARIАНТ 1 "Россия может попытаться внутри ВТО перетянуть на свою сторону другие страны, стать лидером внутри ВТО. Россия может остаться членом ВТО, но не подписывать дальнейших соглашений, как это делает Боливия."**

**Мой комментарий:** Как говорил сам спикер от Боливии, во-первых, Боливия сегодня экспортирует сырье и во-вторых, вступление в ВТО уже привело в

---

Honduras. Fiscal responsibility law approved, в: The Economist, april 18 th 2016  
<http://country.eiu.com/article.aspx?articleid=1304136914&Country=Honduras&topic=Economy&subtopic=Forecast&subsubtopic=Fiscal+policy+outlook&u=1&pid=836358067&oid=836358067&uid=1>

Боливии к упадку ряда отраслей, к примеру - текстильной. В этом смысле, возможно, Боливия не ставит целью сейчас развитие собственной промышленности. Но у России сейчас другие цели: Людям нужна работа, рабочие места, большая часть населения живет в бедности, потому что мы почти ничего сами не производим. Для этого нужно определиться с отраслями, которые нужны для технологического рывка и роста производства и проводить в этих отраслях протекционистскую политику. Для этого нужна экономическая программа и программа промышленного развития, направленные на развитие собственного производства. С точки зрения соглашений ВТО это будет нарушением правил "свободной торговли". И тут встает вопрос о суверенитете страны в определении ее экономической политики. ВТО лишает нас права на поддержку развития своего производства и предписывает только неолиберальную политику (к примеру – ГАТС). Как было показано выше, ВТО – это инструмент, закрепляющий и углубляющий экономическую зависимость стран периферии и полупериферии от стран центра.

Я считаю, что в определении курса экономической политики России приоритет должны иметь интересы и социальные права населения России (рабочие места здесь, дающие доходы и уверенность), уровень жизни населения, а не "права" международных корпораций на наши рынки сбыта. Кроме этого, как обсуждалось на круглом столе, сами США недавно подняли таможенные импортные пошлины на металлы под предлогом национальных интересов.

Таким образом, мне кажется, что России надо как суверенной стране начать проводить политику развития собственного производства, а обосновать это можно национальными интересами и суверенитетом.

Консолидировать вокруг себя другие страны, которые теряют внутри ВТО, в принципе, можно. Вопрос - для чего? Объединить их внутри ВТО? А смысл? Правила и соглашения ВТО сейчас не в интересах России, а в интересах корпораций, которые уже поделили между собой мировой рынок и не хотят конкурентов, и еще хотят наш рынок. Объединиться с ними для создания новой торговой организации с правилами, где страны центра не давят страны периферии, в принципе можно.

## **2. ВАРИАНТ 2. "Россия должна тихо игнорировать ВТО, но не выходить"**

**Мой комментарий:** Можно попробовать. А как быть с тарифами? Насколько я понимаю, их снижение в ряде областей, не защищенных анти-санкциями уже подрывает производство. А потом "тихо" игнорировать, начав проводить активную протекционистскую политику, мне кажется, не очень получится. Но можно и нужно начать ее проводить.

### **3. ВАРИАНТ 3. "Россия должна выйти из ВТО"**

**Мой комментарий:** Во-первых, необходимо провести подробный анализ потерь России от членства в ВТО, к чему нужно привлечь ведущих российских ученых из РАН и университетов, который должен быть опубликован.

Кроме этого, как обсуждалось на МЭФ, России нужно начать проводить промышленную политику и политику протекционизма для обеспечения технологического рывка. Предполагаю, что ВТО попытается оказать давление на Россию. В таком случае, на мой взгляд, Россия может заявить о выходе, указав на суверенитет, национальные интересы и нарушения конституции при вступлении, к примеру, на отсутствие перевода на русский язык условий вступления.